



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Sebastián Gastearena Egúzquiza

que falleció el día 22 de Febrero de 1932
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Sus hijos, doña Luisa (Viuda de H. de Mendoza), don Félix, don Joaquín y don José Luis; hijas políticas, doña María Luisa Arruza y doña María Erice; nietos, hermano político, primos, sobrinos y demás familia.

SUPLICAN a sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán mañana, MIÉRCOLES, día 24 del actual, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que les quedarán muy agradecidos

Pamplona, 23 de Febrero de 1932



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D.^a Josefa Elizaray Andueza

Viuda de Ibero

que falleció en la Villa de Cáseda, el día 21 de Febrero de 1932, a las tres de la mañana, a los 79 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición A. de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don José Ibero y don Salvador (ausente); hijas políticas, doña Inés Mugueta (Viuda) y doña Aurea Sola; hermano, don José Elizay; nietos, primos, sobrinos y demás interesados.

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Cáseda, 22 de Febrero de 1932

El doctor don Juan Labayen

Aun cuando el estado de salud del tan sabio como modesto Lectoral venía siendo, delicado desde hace algún tiempo y grave desde hace muy pocos días, sin embargo como en los últimos, se había iniciado cierta mejoría, aunque dentro de la gravedad, confiábamos los que le queríamos y esperábamos ver realizarse, ahora la mejor obra que de su talento, cultura y cualidades de trabajo era de esperar, que su juventud y naturaleza lograrían vencer la terrible enfermedad que le aquejaba.

Sin embargo, la Divina Providencia, lo ha dispuesto de otro modo. No nos queda por tanto más remedio que resignarnos con sus designios, aun cuando tangamos y debemos dolernos profundamente de la pérdida de un ilustre navarro, y de un gran sacerdote.

Por que ambas cosas era el doctor don Juan Labayen, apesar de lo que su natural sencillez y modestia procuraban ocultarlo.

Hijo de Ituren, y educado desde su niñez a la sombra de su virtuoso tío el Pároco de Yanci—que por cierto le ha precedido muy pocos meses en su camino al Cielo—ingresó en el Seminario de Pamplona, en el que pronto hubo de destacarse por su talento, laboriosidad y virtud, hasta el punto de que no hubo por parte del Señor Obispo (que lo era el Dr. Fr. José López de Mendoza) ni de sus superiores la menor vacilación en enviarle a Roma para que en su Universidad Gregoriana ampliase y perfeccionase sus estudios.

El joven estudiante no defraudó ciertamente las bellas esperanzas que en él se habían puesto.

Allí dió fin brillantísimamente a todos sus estudios, distinguiéndose sobremedura en la Sagrada Escritura, en la que obtuvo el grado de Licenciado.

El joven sacerdote—pues ya se había ordenado—acababa de poner en lo más alto de la cúspide el honor del Seminario de Pamplona con tanjos sacerdotes ilustres.

Tras una breve estancia en esta ciudad en que ejerció el cargo de catedrático del Seminario, realizó unas oposiciones brillantísimas en Vitoria, en las que llamó extraordinariamente la atención de los inteligentes por sus profundos y vastos conocimientos lingüísticos y escriturarios, y poco después, en otras que hizo en Orense, se le concedió la Canonjía que vino desempeñando—en unión de otros varios cargos de mucha labor y confianza del señor Obispo—hasta que por Junio hará dos años ganó—aunque sin lucha, pues no quiso nadie oponersele—la Canonjía Lectoral de su amada Diócesis.

Pronto pensaron los superiores en aprovecharse de su saber y de su virtud, siendo activa, y le confijaron la dirección espiritual del Seminario, cargo en el que como en el de catedrático de Sagrada Escritura y Hebreo, demostró inmediatamente sus extraordinarias aptitudes y laboriosidad.

Y té-gase en cuenta que con la misma facilidad y conocimiento de la materia con que explicaba la Sagrada Escritura (que hoy es una ciencia modernísima, y para la que se necesita una preparación especial de historia antigua oriental, lenguas orientales, y crítica moderna particularmente alemana) hubiera explicado Teología, Matemáticas, Trigonometría o Historia Natural.

Puesto que el doctor Labayen jamás dejó los libros de la mano, aun los más diversos y menos, al parece, relacionados con su "carriera".

Pero apenas había podido comenzar su labor, para la que estaba dispuesto con todo su incansable celo y entusiasmo, cuando por secretos juicios de Dios la venido a quedar cortada su vida en el momento preciso en que todos esperábamos que iba



LA SEÑORA

Doña Cesárea Lacasta y Goñi

Viuda de don Corpus Arbizu
falleció el día 22 de Febrero de 1932

habiendo recibido los Santos Sacramentos la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su hermano, don Vicente; hermanos políticos, don Ramón Mercier, don Eucario Arbizu y D.^a Juana Echauri; tía, D.^a Dolores Goñi; sobrinos, primos y demás interesados,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán HOY, martes, 23 del actual, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Domicilio: Navas de Tolosa, 13.-3.º

Pamplona, 23 de Febrero de 1932

La conducción del cadáver será a continuación de los funerales.

Todas las misas que se celebren en las cinco parroquias y conventos de PP. Capuchinos, PP. Redentoristas y PP. Corazonistas, podrán ser aplicadas por el alma de la finada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla e Itmos. Sres. Obispos de Pamplona y Docinea, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL M. I. SENOR

Don Juan Bautista Labayen Zubieta

Canónigo Lector de esta Diócesis
falleció en esta ciudad a las cuatro y media de la tarde del día 21 del actual, a los 44 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición A. de S. S.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Obispo y el Excmo. Cabildo Catedral; sus afligidos hermanos, doña Jacuina, doña María Dolores, don Ildefonso, don Andrés y doña Ignacia; tíos, primos, sobrinos y demás parientes

SUPLICAN a sus amigos y conocidos encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, el alma del finado y asistan a los funerales que en sufragio de la misma, se celebrarán hoy, martes, día 23, a las ONCE de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, y el 1.º y 2.º de Marzo, a las DIEZ Y CUARTELO en la misma Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

Domicilio: Plazaeta, San José, 6 P. m'p'lon, 23 de Febrero de 1932

Todas las misas que se celebren hoy, en la S. I. Catedral, Parroquia de S. Juan Bautista e iglesia de P. C. rezonistas podrán aplicarse en sufragio del mismo

Los Rvdsos. Prelados de Pamplona y Orense, han concedido indulgencias.



LA SEÑORA

Doña Juana Piqué Echarren de Martinena

falleció el domingo, día 21 de Febrero, a las cinco de la tarde
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposo, don Nicolás Martinena Flamarique; hijos, doña Adoración, doña Estefanía, don Joaquín, don Julio, doña Teresa, don Pedro, don Antonio, don Luis; hermano, don Luis; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás interesados

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María HOY MARTES, a las NUEVE Y MEDIA de la mañana, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Tafalla, 23 de Febrero de 1932

a desarrollarla con toda pujanza en todas las manifestaciones de su actividad.

Gran pérdida ha sido esta para el Seminario de Pamplona, y aun para toda la Diócesis, pues mucho bien hubiera podido producir en aquel y en toda esta aldea tan privilegiada como la del señor Labayen.

Lo mismo decimos con respecto al Cabildo de la Catedral, que todavía no había podido repararse del radioso golpe sufrido el viernes con la trágica muerte del Doctoral.

Y si todos hemos sentido un gran dolor ante la muerte del Lectoral, excusamos encarecer el que tiene que abumar a sus

hermanos, tía y demás familia, a quienes seguramente jamás causó la más leve amargura.

Signales de lentivo y consuelo, y a nosotros de ejemplo, su muerte, bellísima corona (aunque a nuestros ojos prematura) de su hermosa vida.

No ha podido darles muchas lecciones a

sus discípulos navarros, pero les ha dado a todos la virtud y el estudio... y sobre todo la magnificencia de sus horas postreras.

R. I. P.

DE ACTUALIDAD

El socialismo en los Estados

El libro de Emile Labarthe, titulado "El Socialismo", del que se han agotado rápidamente varias ediciones, no se ha puesto en París más serio reparo que el de acusarlo de ser una maniobra electoral. En efecto, en el año actual Francia ha de renovar su Parlamento y ha de decidir si la República ha de avanzar en la orientación socialista o ha de retroceder, como viene haciendo, en la consolidación de un régimen de moderno capitalismo y burguesía transigente.

En estas circunstancias, el libro de Emile Labarthe, divulgando el fracaso de las doctrinas socialistas en todas las empresas gubernamentales que ha logrado dirigir—Austria, Alemania, Inglaterra y Australia—, puede tener un perjuicio partidista. Si en España se llevaran libros, o más concretamente aún, si en España las páginas de un libro pudieran ejercer una influencia directa y espiritual sobre la opinión, y todavía más, si para contender en unas elecciones fuera preciso preocuparse de la opinión, que no lo es, estuviera este libro traducido ya al español y repartido por millones de ejemplares en las ciudades, y en los campos, en las playas, en los valles y en las serranías, en las fábricas y en las minas, en los bufetes y escritorios, y puesto que la mujer va a intervenir en la contienda, en los costureros y cocinas y gabinetes de todos los hogares. Seguramente este libro quedará inédito en castellano, porque en España más eficaces que las ideas son los mofidores picaros.

Mas he aquí otra obra recién publicada, que no sabe a la luz movida de ningún apetito político. La ha escrito un médico afamado, autor de estudios muy sabios sobre el cáncer, la oscilación celular, la univisión y los arígenes de la vida. Este autor, Georges Lakhovsky, conocido en ediciones españolas, ha abandonado su dispensario y su laboratorio y ha apartado su mirada escrituradora de las células enfermas y de los cultivos de microorganismos, para recorrer las calles y contemplar las angustias e inquietudes de la vida humana.

(Continúa al pie de la sexta página.)

EN OCTAVA PLANA

Movimiento nacionalista

Novedad

Con el título de "Cuentos sin espinas" acaba de publicarse un nuevo y bonito libro de cuentos de don Mariano Arrasate, que es también el autor de la novela "Macario" editada recientemente. Tantos los "Cuentos sin espinas" como la citada novela están muy bien presentados y se venden en todas las librerías de Navarra a precios módicos: el libro vale 1.50 pesetas, y la novela "Macario" 2.50 pesetas.

se a nuestras ideas un sentido revolucionario incompatible con ellas...

EL PROBLEMA RELIGIOSO

Problemas fundamentales que han de preocuparnos. El religioso. Nosotros hemos contribuido con la palabra...

de responder a la realidad? ¿Es que podemos admitir una nivelación...

Porque es labor necesaria la pacificación de espíritus, de garantía, de política recta y continuada...

LA QUESTION CATALANA

Permítame que os hable ahora del Estado Catalán. Uno de mis deseos al elejirse en principio...

No hay que envolver al problema. Alguna vez había que discutir y ese momento ha llegado ya.

Que surjan algunos regales y algunas opiniones contrarias a las pretensiones que con toda amplitud hacen los elementos catalanistas?

¿Qué podrá suceder en la discusión? Que surjan algunos regales y algunas opiniones contrarias a las pretensiones...

LA REFORMA AGRARIA

Alhgo se está discutiendo en el seno de la Comisión parlamentaria la reforma agraria. Yo creo que no hay una sola conciencia social...

LA IMPORTANCIA INFORMATIVA DEL DISCURSO DEL SEÑOR LERROUX

El juzgado militar ha dictado auto de procesamiento contra el periodista don Clemente Cruzado...

EN FAVOR DE UNOS EMPLEADOS MUNICIPALES

El concejal señor Muñoz ha presentado al Ayuntamiento una propuesta para que se abone como jubilación el sueldo íntegro...

CONTRA EL AUMENTO CONTRIBUTIVO

En el Círculo de la Unión Mercantil ha comenzado la asamblea de círculos mercantiles...

VUELTA DE ZULUETA

Anoche llegó de Ginebra el ministro de Estado, don Luis de Zulueta.

EN EL PALACIO DE LA REPUBLICA

por el advenimiento de la República. Esa es misión de mercaderes, no de políticos.

RESPECTO A LAS CORTES Y REPUBLICA A LA DICTADURA

No importa decir al término de esta oración que las Cortes Constituyentes deben merecer el respeto de todos...

Y eso que el espíritu de dictador llevo dentro de mí, pues he aprendido que los partidos no pueden prosperar...

LAS LEYES COMPLEMENTARIAS LA RETIRADA DE LOS SOCIALISTAS

La opinión pública comienza a pensar que si las Cortes Constituyentes prolongan mucho su vida, secuestran la voluntad nacional...

PALABRAS FINALES

Es necesario que podamos ir a todos los pueblos del mundo proclamando nuestra libertad y nuestro derecho.

Como el espíritu de dictador llevo dentro de mí, pues he aprendido que los partidos no pueden prosperar...

Más, no. Los radicales no tenemos impaciencias de gobernar; queremos que se pacifiquen los espíritus...

Precisa resolver tantos problemas pendientes que afectan a grandes sectores...

tores, entre ellos el problema ferroviario. En una palabra, la pacificación de los espíritus...

RESPECTO CUANDO NO ADHESION

Durante mi gestión en el Ministerio de Estado ensayé el procedimiento y sé que cuando con la cordialidad y con el convencimiento...

No creo que muchos de los militares retirados se hayan ido con odio a la República...

RESPECTO CUANDO NO ADHESION

En el discurso del señor Lerroux duró dos horas.

opinión las ahogaría. Lerroux no gobernará con estas Cortes...

Largo Caballero. Oyó el discurso por radio. Le parece que Lerroux no dijo nada nuevo...

Alba. Ha alabado la forma oratoria del discurso, que juzga ha respondido a la expectativa...

García Gallego. En opinión de este cañón, el discurso de Lerroux ha debilitado considerablemente al Gobierno...

Goicoechea. No puedo dudar de la sinceridad del señor Lerroux...

Emiliano Iglesias. Ya tienen los españoles órgano seguro de sus aspiraciones.

Don Melquíades Alvarez. Admirable. De trascendentales consecuencias.

"Heraldo de Madrid". Quizá el mayor defecto del discurso...

"La Voz". Se ha abierto una enorme interrogación.

"La Nación". El país pide más de lo que se le ofreció.

"Informaciones". Queda la incógnita de cuándo podrá aplicarse el programa.

"Luz". En la forma en que ha expuesto el programa tememos encontrarnos con una política floja.

"El Siglo Futuro". Pretende dar la voz de alerta a los revolucionarios...

Castillo. Admirable discurso. Salazar Alonso. El primer gran discurso político de la República...

Salazar Alonso. El primer gran discurso político de la República...

Según el fiscal los procesados pignorarán sin autorización de sus dueños...

El fiscal general de la República ha formalizado un escrito en forma de querrela contra el ex ministro...

ABSOLUCION DE UNOS MAGISTRADOS. El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la querrela presentada...

LERROUX HABLA DE SU DISCURSO. Todo el día han estado desfilando por el domicilio del señor Lerroux...

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1891. Capital social 15.000.000 de pesetas...

J.M. ELIZBURU (GRABADOR) CHAPITELA 7 PAMPLONA. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO Y ROTULOS ESMALTADOS...

Comparecen ante el Tribunal Supremo los consejeros y empleados del C. de la Unión Minera acusados de 187 delitos de estafa.

Asamblea de entidades mercantiles para combatir los proyectos tributarios de Carner

Regreso de Zulueta. La Asociación de la Prensa madrileña entrega a don José Sánchez Guerra el Premio de la Vejez.

Periodista procesado. El juzgado militar ha dictado auto de procesamiento...

En favor de unos empleados municipales. El concejal señor Muñoz ha presentado...

Contra el aumento contributivo. En el Círculo de la Unión Mercantil ha comenzado...

Vuelta de Zulueta. Anoche llegó de Ginebra el ministro de Estado...

En el Palacio de la República. Esta mañana despachó con el Presidente de la República el jefe del Gobierno...

La importancia informativa del discurso del señor Lerroux. El juzgado militar ha dictado auto de procesamiento...

En favor de unos empleados municipales. El concejal señor Muñoz ha presentado...

Contra el aumento contributivo. En el Círculo de la Unión Mercantil ha comenzado...

Vuelta de Zulueta. Anoche llegó de Ginebra el ministro de Estado...

En el Palacio de la República. Esta mañana despachó con el Presidente de la República el jefe del Gobierno...

manera sistemática. A los radicales más gustaría que el señor Azáña planeara la crisis...

Querrela por la desaparición del testamento de don Antonio de Orleans

El fiscal general de la República ha formalizado un escrito en forma de querrela contra el ex ministro don Joaquín Montes Jovellar...

Absolución de unos magistrados

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la querrela presentada por supuesta prevaricación...

Lerroux habla de su discurso

Todo el día han estado desfilando por el domicilio del señor Lerroux...

opinión las ahogaría. Lerroux no gobernará con estas Cortes...

Largo Caballero. Oyó el discurso por radio. Le parece que Lerroux no dijo nada nuevo...

Alba. Ha alabado la forma oratoria del discurso, que juzga ha respondido a la expectativa...

García Gallego. En opinión de este cañón, el discurso de Lerroux ha debilitado considerablemente al Gobierno...

Goicoechea. No puedo dudar de la sinceridad del señor Lerroux...

Emiliano Iglesias. Ya tienen los españoles órgano seguro de sus aspiraciones.

Don Melquíades Alvarez. Admirable. De trascendentales consecuencias.

"Heraldo de Madrid". Quizá el mayor defecto del discurso...

"La Voz". Se ha abierto una enorme interrogación.

"La Nación". El país pide más de lo que se le ofreció.

"Informaciones". Queda la incógnita de cuándo podrá aplicarse el programa.

"Luz". En la forma en que ha expuesto el programa tememos encontrarnos con una política floja.

"El Siglo Futuro". Pretende dar la voz de alerta a los revolucionarios...

Castillo. Admirable discurso. Salazar Alonso. El primer gran discurso político de la República...

Salazar Alonso. El primer gran discurso político de la República...

Según el fiscal los procesados pignorarán sin autorización de sus dueños...

El fiscal general de la República ha formalizado un escrito en forma de querrela...

ABSOLUCION DE UNOS MAGISTRADOS. El Tribunal Supremo ha dictado sentencia...

LERROUX HABLA DE SU DISCURSO. Todo el día han estado desfilando por el domicilio...

opinión las ahogaría. Lerroux no gobernará con estas Cortes...

Largo Caballero. Oyó el discurso por radio. Le parece que Lerroux no dijo nada nuevo...

Alba. Ha alabado la forma oratoria del discurso, que juzga ha respondido a la expectativa...

García Gallego. En opinión de este cañón, el discurso de Lerroux ha debilitado considerablemente...

Goicoechea. No puedo dudar de la sinceridad del señor Lerroux...

Emiliano Iglesias. Ya tienen los españoles órgano seguro de sus aspiraciones.

Don Melquíades Alvarez. Admirable. De trascendentales consecuencias.

I. Labayen. Zeláingo, Intestinos e Huesos. RAYOS X. Avenida Carlos III, 7, primera planta, Gurechea.

dentos de Toulouse, Perpignan y Biarritz. De Barcelona le han dicho que durante las dos horas del discurso...

Como se le dijese que en opinión de algunos con sus habilidades no había ganado a línea...

"Pues ya es bastante. Reconoció que ayer se le dió el momento más difícil de su vida."

"Se dió cuenta del estado de la muchedumbre que le escuchaba, y como se entoleguera al escuchar algunas veces el estileto tuvo que arrear voluntariamente."

Admiró que algunas gentes crearan que al entrar mañana en el Congreso va a empezar a combatir al Gobierno...

Durante el discurso apreció que el público no está por la reforma agraria, ni los aumentos en la contribución...

PROVINCIAS. AGITACION EN LA CARCEL DE BARCELONA. Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel...

Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel de Barcelona...

Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel de Barcelona...

Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel de Barcelona...

Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel de Barcelona...

Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel de Barcelona...

Barcelona.—Ayer se notó bastante agitación entre la población de la cárcel de Barcelona...

Información del extranjero

Según De Varela, "leader" nacionalista irlandés, el objetivo del partido es la completa independencia y la unificación de Irlanda.

Lista del nuevo Gobierno francés que preside Tardieu No es grave el paro en Francia.—La situación en Manchuria.—Triunfa el Gobierno en las elecciones niponas.

NO ES MUY GRAVE EL PARO EN FRANCIA
 París.—Según estadísticas publicadas por el ministerio del Trabajo, en la semana comprendida entre los días 8 y 15 del actual los obreros sin trabajo inscritos en las oficinas del paro forzoso que comprenden 601 Municipios con una población total de 12.330.369 habitantes han aumentado en 11.104.
 En consecuencia se calcula que en la última fecha indicada habían inscritos más de 270.000 obreros sin trabajo.
 El máximo de la crisis en 1927 fue de 81.916 en 10 de marzo.
GLASGOW REDUCE EL SUELDO DE LOS EMPLEADOS MUNICIPALES
 Glasgow.—Para hacer frente a su mala situación económica, el Ayuntamiento de esta capital ha introducido rebajas que van del cinco al siete y medio por ciento en los sueldos de los funcionarios municipales. Esta medida afecta a unos catorce mil.
ORDEN DE DETENCION CONTRA EL AVIADOR LEVINE
 Londres.—Informan de Nueva York que se ha dictado orden de detención contra el aviador Charles Levine, acusado de sustracción de cien aviones de Teléfonos y Telégrafos norteamericanos, en 1930.
 Sin embargo, la policía ha permitido que Levine continúe en la clínica donde se encuentra en curación a causa de la fractura de una pierna.
EL NUEVO GABINETE FRANCÉS
 París.—He aquí la composición del nuevo Gobierno francés:
 Presidencia y ministerio de Negocios extranjeros: Tardieu.
 Vicepresidencia y Justicia: Paul Reynaud.
 Interior: Albert Mahieu.

Hacienda: Flandin.
 Defensa nacional: Pietri.
 Instrucción Pública: Mario Roustan.
 Obras Públicas, Comunicaciones y Marina mercante: Guernier.
 Comercio, Correos y Telégrafos: Rollin.
 Agricultura: Doctor Chauveau.
 Colonias: Chappeldaine.
 Trabajo: Laval.
 Pensiones y Regiones liberadas: Champetier de Ribes.
 Salud Pública: Blaiot.
 Presidencia del Consejo: Cathala y Petsche.
 Interior: Maurice Foulon.
 Hacienda: Perrau-Plantier.
 Defensa nacional: Achille Etieud y Riche.
 Obras públicas, Comunicaciones y Marina mercante: Gaston Gerard y doctor Pechin.

—X—
 París.—La constitución del gabinete Tardieu ha sido favorablemente acogida por la población parisiense.
 En los entretantos de los diversos letrados, se dieron informaciones anunciando el nuevo ministerio Tardieu, provocando grandes aplausos y ninguna protesta.
 El nuevo Gobierno se presentará ante el Parlamento mañana mismo. Bajo el punto de vista político, los nuevos ministros se reparten así:
 Un republicano socialista, Mario Roustan; dos independientes, Pierre Laval y Foulon; cuatro de la izquierda radical, Mahieu, Chappeldaine, Guernier y Gaston Gerard; siete republicanos de la izquierda, André Tardieu, Francois Pietri, P. E. Flandin, L. Rollin, Chauveau, Petsche y Perreaudier; dos de la izquierda radical y social, Cathala y Riche; un democrata popular, Champetier de Ribes; dos de la Acción democrática y social, Reynaud y Feud, O sea, cuatro senadores y 17 diputados en lugar de cuatro senadores y 24 diputados en el último Gobierno.
EL CONFLICTO CHINO-JAPONÉS
 Shanghai.—Después de un corto bombardeo por la artillería, los japoneses han realizado un nuevo ataque a fondo a las 9.30 de la mañana del domingo.
 El general Oyeda, con tres regimientos de reserva, ha atacado por tres lados Kiang Chan, obligando a retroceder gradualmente a las tropas chinas.
 El mismo general ha solicitado telegráficamente a Tokio el envío de una división de refuerzo.
LOS ALEMANES SALEN DE SHANGHAI
 Berlín.—El ministro de Negocios extranjeros ha decidido la evacuación de los 1.430 alemanes residentes en Shanghai.
 A tal fin han zarpado varios barcos para aquella población.
PAUL BONCOUR SIGUE EN GINEBRA
 Ginebra.—M. Paul Boncour no ha abandonado Ginebra donde continúa representando la delegación francesa en la Conferencia del desarme y ejerciendo sus funciones de presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones.
LAS ELECCIONES JAPONÉAS
 Tokio.—El Gobierno ha obtenido una aplastante victoria en las elecciones verificadas ayer. Por los datos que se conocen, se cree que el Gobierno tendrá mayoría absoluta de unos 300 votos en la Cámara, de los 466 que la componen.
 Los resultados conocidos hasta la hora de telegrafiar son:
 Partido gubernamental (Seiyuokai), 86 puestos; de la oposición (Minseto), 55; partido proletario, 3 y coreano, 1.
INTERESANTES DECLARACIONES DE DE VALERA
 Dublín.—En unas declaraciones que ha hecho el jefe republicano irlandés De Valera, ha dicho que lo primero que haría es pedir la abolición del juramento de lealtad al rey de Inglaterra que han de prestar los miembros de la asamblea legislativa irlandesa, cuando toman posesión de sus escaños.
 Debido al juramento que algunos se niegan a prestar, son muchos los ciudadanos que no se encuentran representados en el Parlamento y por ello las leyes impuestas por esta asamblea no son aceptadas por todos. Irlanda paga todos los años a la Gran Bretaña cinco millones de libras esterlinas como impuesto fiscal. Queremos que esta suma se quede en Irlanda, que buena falta nos hace. Queremos proteger a la industria irlandesa mediante tarifas aduaneras.
 En resumen, el objetivo de los nacionalistas irlandeses — terminó declarando De Valera — es la completa independencia y la unificación de Irlanda.
EL NUEVO PRESIDENTE DE LA ARGENTINA
 Buenos Aires.—Con el ceremonial de costumbre se verificó la transmisión de poderes presidenciales entre el general Uriburu, saliente, y el general Justo, entrante.
 Aquel fué ovaionado por las calles de la capital una vez terminado el acto.
CONTRA LA ELECCION DE HINDENBURG
 Berlín.—Celebraron una nueva entrevista Eugenber y Hitler para tratar acerca de la elección presidencial.
 Parece que estas dos fuerzas políticas y los Cascos de acero van a llegar a un acuerdo para votar a Dusterberg y contra de la candidatura de Hindenburg.
 Contra éste se van perfilando ya varios organismos importantes, entidades y corporaciones. La Sociedad de los aristócratas alemanes se ha pronunciado en contra del mariscal y en la misma actitud se ha colocado la organización de los ex combatientes, que van a destituir de la presidencia de la misma al general von Horn por haberse inclinado por la reelección de Hindenburg.

El socialismo en los Estados

(Viene de la primera página)
 tudes de las actuales sociedades humanas. Y he aquí su diagnóstico en el título de su nueva obra: "El socialismo, miente de las naciones". Y esto lo tema de su libro, la famosa frase de Chateaubriand: "Las invasiones de ideas han sucedido a la invasión de los bárbaros". Y he aquí, en efecto, que recorriendo estas páginas se siente la emoción de ver avanzar las banderas de Atla destruyendo y arrasando la civilización que había creado la Roma pagana y estaba espiritualizando la influencia del cristianismo. Para este médico y sociólogo, el socialismo es un cáncer, es un caso de quirúrgico apremiante y urgente. Sin provecho para nadie, sin poder crear el bienestar social que promete a los humildes, sin establecer el régimen de justicia que obliga a todos a trabajar como mandara Jehová condenando al hombre a ganar el pan con el sudor de su frente, el socialismo consume y agota las riquezas que han acumulado las generaciones sobre la tierra. El doctor Lakovsky llega en sus posteriores páginas a una decisión valiente: "Tened el valor de ser racionales!", dice a sus lectores. Y esto sería nada, una vana invocación retórica, si cada día el espectáculo del mundo no centurbará con nuevas inquietudes el ánimo de los que no tenemos valor para ser racionales.
 Ved aquí una información reciente sobre la situación desesperada a que padecidos estadistas, laboristas o socialistas, enargados de la gobernación, han condeado a los diversos Estados de Australasia: las tres Australias, septentrional, occidental y meridional, Queensland, Nueva Gales del Sur, y Victoria, Tasmania y Nueva Zelândia. Por regiones que están estas tierras para la indiferencia geográfica que padece España, no se explica que no lleguen a nuestros periódicos informaciones de la crisis en que están purgando el extremismo de su progreso.
 Colonias inglesas establecidas en tierras fértiles y pródigas, alcanzaron bien pronto su mayoría de edad y se constituyeron en Federación autónoma, que desde 1902 funciona libremente, bajo una apariencia de tutela de la Metrópoli. Al comenzar este régimen, Australia, con sus minas y sus bosques, sus ciudades modernísimas, sus industrias numerosas recién creadas, su abundancia fastuosa de toda suerte de bienes, era un paraíso. Políticamente se quiso organizar con los patrones y las ideas más recientes y progresivas. Se implantaron todas las doctrinas socialistas. El Estado sustituyó toda iniciativa individual y garantizó a todos un bienestar igualitario. Puan bien, según la frase del presidente del Gobierno federal, Australia hoy un país quebrado, de donde ha huído todo bienestar, toda riqueza, toda alegría. Los Gobiernos

no pueden pagar las deudas que contraeron; todas las empresas nacionales se liquidan con pérdidas; todas las Cooperativas han visto desaparecer sus capitales de entretenimiento; todos los súbditos preguntan al Estado qué harán de sus brazos ociosos, y el Estado omnipotente no sabe qué responderles.
 Ved esta información aparecida en los diarios de Londres el día 8 de febrero: "El ministro del Trabajo y de la Industria de Queensland ha presentado al Parlamento de este Estado un proyecto suprimiendo definitivamente todas las industrias del Estado. En el discurso pronunciado con este motivo explicó que Queensland había realizado una experiencia ciertamente muy interesante, experimento que no había intentado ninguna otra nación de la Tierra; pero que, por honorífico que fuera, había llegado en su realidad financiera a una conclusión trágica. Lo único provechoso que se ha sacado del ensayo infeliz — agregó — es una lección que deben aprender los demás Gobiernos". El ministro ha confesado que las pérdidas producidas en las industrias y negocios emprendidos por el Estado llegaron, al finalizar el año 1931, a 1.768.462 libras esterlinas oro, y que seguramente excederán de dos millones en la próxima liquidación propuesta al Parlamento. Como Queensland sólo con un millón de habitantes, dos millones de libras es carga demasiado pesada para que puedan liberarla los contribuyentes; unos contribuyentes acostumbrados ya a ver su vida garantizada por la tutela del Estado".
 Bien — se dirá —; fracasa el Estado industrialista, cooperativista, empresario y comerciante; pero el Estado asegurador, amparador, garantizador de un mínimo de sustento para el anciano, el parado, el desvalido, el huérfano y la viuda, ¿por qué ha de fracasar también? En la quiebra socialista de Australia han quedado subsistentes las Oficinas de Seguros Sociales. Han quedado subsistentes hasta que agoten los fondos que poseen, sin que hayan de recibir nuevos subsidios de los Gobiernos federados.
 Hace poco, en diciembre pasado, la admirable democracia que es Suiza, rechazó en plebiscito las leyes de Seguros Sociales que habían aprobado los doctrinarios teorizantes y retróricos que constituyen su Parlamento. Esta admirable lección, de doblado valor en el país que cobija a la Oficina Internacional del Trabajo, apenas fué tomada en consideración por los publicistas, sociólogos y políticos de los demás países. Sólo en el Congreso de Washington tuvo repercusión. Allí un representante pidió que se divulgara en los Estados Unidos el hecho de que había un pueblo en el mundo consciente de que el Estado no puede hacer milagros y que tenía la visión cierta de que pedir al Estado ayuda equivale a pedirle tiranía.
 "Guillermo Tell — dijo el diputado vanqui — no había disparado jamás flecha tan certera como ésta..."

Información del País Vasco

En Vitoria se celebró anteayer una reunión para tratar de cuestiones relacionadas con la Universidad Vasca.

También se celebró en la misma capital vasca, una reunión de la Comisión encargada del estudio del proyecto de Estatuto. Esta se trasladará en la presente semana a la Ribera navarra.

GUIPUZCOA

ROBO EN UNA CARBONERÍA
 En un almacén de carbonería, situado en el barrio de Eguña, se cometió ayer un robo.
 Los ladrones se llevaron una caja que contenía mil cuatrocientas pesetas, y un talonario de cheques del Banco Urquijo. También se apoderaron de varios objetos.
PARA QUE SE SOLUCIONE UN CONFLICTO OBRERO
 Los obreros de la fábrica de bicicletas de Aiza, denominada "La Nacional", han visitado al gobernador para recordarle que mañana termina el plazo señalado en el oficio que presentaron declarando su huelga. Han solicitado que el gobernador intervenga con los patronos para evitar el conflicto, ya que ellos no desean la huelga.
 Píden que se despida a unos obreros franceses, para que ocupen sus puestos unos parados.
 Se cree que ste conflicto se solucionará satisfactoriamente.
PALOS Y TIROS ENTRE OBREROS
 Los obreros de la fábrica de coches de Rafael Ordóñez, se hogan en huelga. Varios de estos, pertenecientes al Sindicato Único, han preguntado a José Ana bitarte, que pertenece a la Unión General de Trabajadores, si se dirige al trabajo. Este obrero, acompañado de Manuel Ramos, queó hasta la fábrica, siendo apaleados por unos del Único que les esperaban con garrotes.
 Poco después, los dos citados obreros entraron en la fábrica, y el zamano Manuel Ramos disparó una pistola sobre el grupo que les había apaleado.
 La guardia de Seguridad La detenido a Manuel Ramos, por no tener licencia de uso de armas.

VIZCAYA

EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL INCENDIO
 Ayer se verificó el entierro de los cadáveres de cinco víctimas habidas en el incendio de la calle del General Eguña.
 Asistieron las autoridades y varios miles de personas, constituyendo el acto una imponente y sentidísima manifestación de duelo.
PERIODICO COMUNISTA RECOGIDO
 Por orden de la superioridad, la policía ha procedido a la recogida del periódico "La Palabra", órgano del partido comunista.
COMUNISTA DETENIDO
 En Portugalet ha sido detenido Fermín Astigarra, obrero de "La Vizcaya", por coaccionar a unos compañeros y pretender celebrar una reunión clandestina.
PARA DEPURAR RESPONSABILIDADES
 El alcalde ha dicho a los periodistas, que continúa llevándose a cabo la información para comprobar ciertos extremos relacionados con la asistencia de los hombres al incendio de la calle del General Eguña.
 Despa el alcalde de esta información se dé cuenta en la próxima sesión del Ayuntamiento, a fin de que el público pueda enterarse de todos los detalles de la misma.
PARA CONJURAR LA CRISIS DE TRABAJO
 El Gobernador civil se ha trasladado al Palacio de Vizcaya, y ha tratado con la Comisión gestora de la Diputación, sobre asuntos relacionados con la crisis de trabajo.
OBROERO EN LIBERTAD
 Ha sido puesto en libertad el obrero de La Vizcaya, Luis Peña, por no resultar ciertos los cargos que se le hicieron, y por los que fué detenido.

LA COMISION DEL ESTATUTO VASCO SE REUNE

En el Palacio de Alava se reunieron los representantes de la Diputación, con los señores Echagaray, Basterrechea, Torrijos, Goñi Urriza, Armentia, Armarie, Castro, Martínez de Aragón y Aizpún.
 Los reunidos estudiaron hasta el artículo 23 de los propuestos por la Ponencia, sobre las disposiciones generales de territorio, ciudadanía, lengua y organización de los Poderes del País.
 A fines de la próxima semana se trasladará la Comisión a la Ribera de Navarra, para estudiar las cuestiones sociales que atañen a aquella región.
 Se ha encargado a los funcionarios de las Diputaciones, el estudio de las cuestiones económicas.

Jabón Bilore
 el mejor para el lavado de la ropa.
 Depósito en Pamplona SP* VIUDA DE UJUO

ALAVA
 Vitoria 22 (23.00)
PARA TRATAR DE LA UNIVERSIDAD VASCA
 Los abogados celebraron ayer una reunión, para tratar de cuestiones relacionadas con la Universidad Vasca.
 Acordaron designar al señor Guinca para que represente al Colegio y asista en su nombre a la asamblea que tendrá lugar el día 28 en Bilbao.
FUGA DE UN DEMENTE
 Se ha fugado del Manicomio el demente José Tórnos.
 Este, que se hallaba detenido por atentado, ha tenido necesidad, para lograr su propósito, de saltar por el tejado.
EL ALCALDE PIENSA DIMITIR
 Circulan rumores de que el Alcalde va a dimitir su cargo, por la necesidad de atender a sus asuntos particulares.
 Parece ser que la mayoría del Ayuntamiento pedirá que se le conceda una licencia ilimitada, para evitar la dimisión.
MITIN NACIONALISTA
 En Santo Cruz de Campezo se celebró ayer el anunciado mitin nacionalista, en el que hicieron uso de la palabra la señorita Carmen F. de Elosa y don Antonio de Gamarra.
 El acto resultó brillantísimo, asistiendo un grandísimo número de nacionalistas.

Espectáculos
Frontón Euskal-Jai
 Arce e Irigoyen
 Guelbenzu y Azpiroz
Saion Proyecciones
 Teléfono 1606
 Funciones para hoy martes
 Tarde a las 7 y cuarto
 Noche a las 10 y media
 ESTRENO de la superproducción
PREMIO DE BELLEZA
 Preciosa película dirigida por "Jobs" e interpretada por LOUISE BROOKS, GEORGE CHARLIE, GASTON JACOQUET y JEAN BRADIN.
 Mañana miércoles EMIL JANNINGS con ESTHER RALS y GARY COOPER en la magnífica superproducción PARRAMOUNT.
PERFIDIA

Luis Zaragüeta
 Arte, gusto, elegancia
 Preciosos retratos de niños

EGATI GRANJA AVICOLA
 ELIZONDO (Navarra)
 Dedicada exclusivamente a la producción de gallinas de gran puesta mediante rigurosa selección a base del nidal registrador
RAZA LE GHORN BLANCA
 VENTA DE
 Huevos para incubar
 Aves jóvenes y adultas
 Gallinas L. 2
 Gallos mejoradores
 Piensos preparados para sus distintas edades.
 Dirección: Granja Avícola EGATI, Elizondo (Navarra).
 Representante en Pamplona: Paulino Caballero, 13, primero, derecha.
 Teléfono 2279

Coliseo Olimpia
 SAGE—Teléfono 2264
 Compañía dramática del eminente actor y director RICARDO GALVO
 Primeras actrices: Adela Calderón y Pepita C. Valázquez.
 Hoy martes 23 de Febrero de 1932
DEBUT de la Compañía
 Tarde a las 7 (Matinée)
 Noche a las 10 y media
 Reposición de la comedia de polichinelas, en dos actos y un prólogo, original del insigne don Jacinto Benavente.

MARCO HUDER
 París y su alrededores de la mujer
 José Alango 2.ª.º. dcha PAMPLONA

COERTARI
 Enfermedades de la piel y venéreas. Diplomado del Dispensario Asia y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid; Médico por oposición del servicio de proptología de las enfermedades venéreas-sifilíticas.
 ESTAFETA, 47, loggia.

Los intereses creados
 Gran éxito de esta Compañía
 NOTA: Los señores abonados a la última temporada tendrán reservados sus respectivas localidades, todos los días hasta la una de la tarde, pasada dicha hora serán puestas a la venta.
 Tquilla de 11 a 1 y de 3 en adelante
Mañana: La vida es sueño

EGATI GRANJA AVICOLA
 ELIZONDO (Navarra)
 Dedicada exclusivamente a la producción de gallinas de gran puesta mediante rigurosa selección a base del nidal registrador
RAZA LE GHORN BLANCA
 VENTA DE
 Huevos para incubar
 Aves jóvenes y adultas
 Gallinas L. 2
 Gallos mejoradores
 Piensos preparados para sus distintas edades.
 Dirección: Granja Avícola EGATI, Elizondo (Navarra).
 Representante en Pamplona: Paulino Caballero, 13, primero, derecha.
 Teléfono 2279

Caja de Ahorros de Navarra
 CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION
 Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión
 Libretos ordinarios a la vista... 3,50 por 100
 Imposiciones anuales... 4,25 " "
 Imposiciones semestrales... 3,75 " "
 Cuentas corrientes a la vista... 2,50 " "
 Seguros sociales.—PENSIONES a los 65, 60 ó 55 años a capital cedido y a capital reservado.—Rentas inmediatas.—CAPITALES HERENCIA. DOTES INFANTILES.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—Bonificaciones a los imponentes.
 Oficinas: PALACIO DE LA DIPUTACION
 SUCURSALES: Alsasua, Aoz, Arriba, Alallo, Caparroso, Carcastillo, Cascaute, Corella, Echalar, Elizondo, Estella, Irurzun, Isaba, Leiza, Iesaca, Lodosa, Los Arcos, Marcilla, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera del Bidasoa.

CERA EL CUCO
 LA MAS HIGIENICA

Máquinas de escribir
 Se arreglan y se limpian todo clase de máquinas de escribir a precios módicos.
 Los encargos en la Reparería de Cien
 20, Avenida de Pamplona Tel. 2715

